

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.093.01 НА БАЗЕ
ФГБУ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ПСИХОНЕВРОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМ. В.М. БЕХТЕРЕВА» МИНИ-
СТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИС-
СЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 30 марта 2017 года, протокол № 2
о присуждении Крижановскому Александру Сергеевичу, гражданину Рос-
сийской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Нейроэндокринные дисфункции у пациентов с рези-
стентной к терапии депрессией» по специальности 14.01.06 – психиатрия
принята к защите 27.01.2017 года, протокол № 1 диссертационным советом
Д 208.093.01 на базе Федерального государственного бюджетного учрежде-
ния «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологиче-
ский институт им. В. М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Россий-
ской Федерации, 192019, Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, д. 3, приказ Ми-
нобрнауки России № 105/нк от 11.04.2012 г. о создании диссертационного
совета.

Соискатель Крижановский Александр Сергеевич, 1983 года рождения,
в 2008 году окончил Военно-медицинскую академию им. С.М. Кирова по
специальности «Лечебное дело». Крижановский А.С. в 2008-2009 гг. прохо-
дил обучение в интернатуре факультета послевузовского и дополнительного
образования Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова по специальному-
сти «Общая врачебная практика». В 2009-2011 гг. проходил обучение в кли-
нической ординатуре, в 2011-2014 гг. – в аспирантуре в отделении биологи-
ческой терапии психически больных Санкт-Петербургского научно-
исследовательского психоневрологического института им. В.М. Бехтерева по
специальности «Психиатрия». Год окончания аспирантуры – 2014.

С 2014 г. по настоящее время работает в должности врача-психиатра в отделении биологической терапии психически больных в Федеральном государственном бюджетном учреждении «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В. М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Диссертация выполнена в отделении биологической терапии психически больных Федерального государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В. М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, Мазо Галина Элевна, основное место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, руководитель отделения эндокринологической психиатрии.

Официальные оппоненты:

Горобец Людмила Николаевна, доктор медицинских наук, профессор, место работы: Московский НИИ психиатрии – филиал Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, отдел психиатрической эндокринологии, руководитель,

Григорьева Елена Алексеевна, доктор медицинских наук, профессор, место работы: Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра психиатрии и медицинской психологии с курсом ИПДО, заведующая,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. акад. И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, в своем положительном заключении, подписанном Киссиным Михаилом Яковлевичем, доктором медицинских наук, профессором кафедры психиатрии и наркологии с курсом общей и медицинской psychology и психосоматической медицины с основами психотерапии, указала, что диссертация Крижановского Александра Сергеевича «Нейроэндокринные дисфункции у пациентов с резистентной к терапии депрессии» является законченной научно-квалифицированной работой, которая содержит решение актуальной научной задачи по изучению клинико-биологических факторов и прогнозированию формирования терапевтически резистентной депрессии, что имеет существенное значение, как для научной, так и для практической деятельности.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, из них по теме диссертации опубликовано 9 научных работ общим объемом 2,5 печатных листа, в том числе 3 статьи в научных журналах, рекомендуемых ВАК; по теме диссертации 2 публикации подготовлены самостоятельно, 7 – в соавторстве, до-ля авторского вклада в совместных публикациях 80%. Научные публикации посвящены описанию клинико-психопатологических, нейроэндокринных особенностей при формировании терапевтически резистентной депрессии. 3 работы опубликованы в материалах научно-практических конференций, конгрессов, из них 2 – с международным участием. Перечень публикаций свидетельствует о многолетнем интересе автора к теме диссертации.

Наиболее значимые научные работы, опубликованные в журналах по перечню ВАК.

1. Крижановский А. С. Уровень нейротрофического фактора мозга и формирование терапевтической резистентности при депрессивном расстройстве / Г. Э. Мазо, А. С. Крижановский, М. А. Ганзенко // Обозрение психиатрии и медицинской psychology им. В.М. Бехтерева. – 2014. – № 4. – С. 92–99.

2. Крижановский А. С. Воспаление и депрессия: роль окислительного стресса, гормональных и клеточных факторов / Г. Э. Мазо, Е. Е. Дубинина, А. С. Крижановский // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2014 . – Т. 114, № 1. – С. 80–84.

3. Крижановский А. С. Модели для оценки терапевтически резистентных депрессий / Г. Э. Мазо, Н. Г. Незнанов, А. С. Крижановский // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2015. – Т. 115, № 1-2. – С. 31–35.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: доктора медицинских наук, профессора, главного научного сотрудника отдела внебольничной психиатрии и организации психиатрической помощи Московского НИИ психиатрии – филиала Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации А.Б. Шмуклера; доктора медицинских наук, профессора, директора Федерального государственного бюджетного учреждения «Научный центр психического здоровья» Т.П. Клюшник; доктора медицинских наук, профессора, заведующей лабораторией молекулярной генетики и биохимии Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт психического здоровья» Министерства здравоохранения Российской Федерации С.А. Ивановой; доктора медицинских наук, профессора кафедры неврологии и психиатрии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Петрозаводский государственный университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации М.М. Буркина.

Все отзывы положительные, замечаний не содержат. В них говорится о несомненной актуальности темы исследования, адекватности избранных методик поставленным задачам, обоснованности выводов и положений диссертации, наличии важных практических рекомендаций, грамотном языке изложения работы.

Выбор оппонентов обоснован их признанием как ведущих специалистов в данной области психиатрии и эндокринологии, компетентностью, публикациями по теме диссертации. Выбор ведущей организации обоснован ее научной школой, где работают специалисты, изучающие проблему формирования терапевтической резистентности при депрессии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработан новый подход к изучению клинических и нейроэндокринных особенностей формирования терапевтически резистентной депрессии;

предложена для использования математическая модель прогноза формирования терапевтически резистентной депрессии на основании клинико-биологических показателей;

доказано, что степень тяжести терапевтической резистентности, на основании использованной в работе методики ее оценки (балльного показателя модели Модсли) не отражает в полной мере клинической и биологической сущности феномена;

показаны особенности функционирования и взаимоотношений различных гормональных систем при формировании терапевтически резистентной депрессии.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано наличие дисрегуляции на нейроэндокринном уровне при формировании терапевтической резистентности;

выявлена половая специфичность, с преимущественным вовлечением разных нейроэндокринных механизмов при формировании терапевтической резистентности у мужчин и женщин;

изучена роль нейротрофического фактора мозга и его взаимоотношения с гормональными показателями в контексте формирования терапевтической резистентности;

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

выделены ведущие клинико-психопатологические и биологические факторы, оказывающие влияние на формирование терапевтической резистентности;

разработана модель прогноза формирования терапевтической резистентности на основании клинических и лабораторных показателей.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теоретическая основа исследования базируется на работах отечественной и зарубежной психиатрии о нейроэндокринных изменениях при депрессивном расстройстве, концепция исследования построена на известных проверяемых данных, согласуется с ранее опубликованными данными по теме диссертации;

научная идея диссертационной работы базируется на анализе и обобщении данных о нейроэндокринных дисфункциях, как одном из факторов формирования терапевтически резистентной депрессии;

адекватно использовано сравнение результатов, полученных в диссертационном исследовании с помощью клинико-анамнестического, лабораторного и математико-статистического методов исследования; при этом полученные результаты сопоставлялись с литературными данными, опубликованными ранее по рассматриваемой тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации (применены методы математического анализа).

Личный вклад соискателя состоит в том, что:

соискатель лично принимал участие на всех этапах проведения процесса подготовки диссертации;

соискателем лично проведено обследование всех включенных в исследование пациентов;

соискателем лично проведена обработка и интерпретация полученных данных;

соискателем лично или при непосредственном участии подготовлены основные публикации по теме диссертации;

Диссертация охватывает основные вопросы поставленных научных задач и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, методологическим подходом к решению поставленных задач, концептуальностью и взаимосвязью выводов.

На заседании 30.03.2017 г. диссертационный совет принял решение присудить Крижановскому Александру Сергеевичу ученую степень кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 24 человек, из них 9 докторов наук по специальности 14.01.06 – психиатрия, участвовавших в заседании, из 26 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 23, против – 1, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета
доктор медицинских наук, профессор

Незнанов Николай Григорьевич

Ученый секретарь диссертационного совета
доктор медицинских наук

Бутома Борис Георгиевич

30 марта 2017 года